



Broumský zpravodaj

<http://www.broumv.cz>

číslo 6/2018

vydáno 27.6.2018

ročník XXXXII

Poděkování – Suché máje 2018

V sobotu 9. 6. 2018 jako již po několik let se v naší obci uskutečnily Suché máje. Vrátili jsme se tímto k dobrým tradicím našich babiček a dědečků. I sluníčko, jako by vycítilo zápal májovníků všech věkových kategorií, doprovázelo tento den svými hřejivými paprsky. Od ranních hodin procházel průvod májovníků, doprovázený hudbou a úžasnou náladou, všemi částmi obce, zvouce občany na odpolední program na návsi a večerní zábavu. V odpoledních hodinách vyvrcholily oslavy zatančením české besedy, poražením a vydražením krále.



Poděkování patří především všem májovníkům, kteří se velice obětavě podíleli na nácvicích a organizační přípravě všech akcí. Obzvlášť našim nejmenším v dětských kolonách.

Rádi bychom také poděkovali vedení Sboru dobrovolných hasičů Broumy, pod jejichž ochrannými křídly Suché máje proběhly. Taktéž bychom rádi poděkovali zastupitelstvu naší obce za jejich záštitu, porozumění a zejména sponzorský dar.

Na závěr nelze opomenout poděkování všem spoluobčanům, kteří svou účastí vytvořili úžasnou atmosféru tohoto dne.

Žádost o pomoc - výzva

Při příležitosti 660. výročí obce a 100. výročí založení republiky, bychom rádi provedli prezentaci fotografií, popřípadě video záznamů z akcí, nebo míst v obci, které se nějakým způsobem vztahují k historii obce a 100. výročí založení republiky a je na nich patrné, jak se naše obec mění.

Pokud takové fotografie atd. máte a chcete je ukázat ostatním, přineste je k pořízení kopie na OÚ do konce měsíce července. Kopie bude použita při prezentacích v rámci říjnové oslavy.

V neděli býval zvykem klid – může to tak být?

Krátké zamyšlení nad ohleduplností

V současné době se všichni nacházíme v období, které je charakteristické zvýšenou aktivitou při sekání trávy, přípravě dřeva na zimu a dalšími stavebními úpravami domů a zahrad. V našem těsném sousedství se ozývají, hlavně o víkendech, hlučné motory sekaček, motorových pil, cirkulárek, stavebních strojů a nářadí. Pro tyto venkovské činnosti máme většinou pochopení a patří k našemu životu naprosto zákonitě. Bez těchto praktických pomocníků si nikdo nedokážeme údržbu zahrad a život na vsi představit. Mnoho z nás se však čím dál častěji nachází v situaci, kdy doslova „skřípe zubama“, když jejich sused zapne pilu nebo křovinořez v době, kdy jsme právě usedli k odpolední kávě, ke knize, k prohlížení internetových webů, uvítali známé a začali grilovat, uložili děti do kočárku či přišli k nedělnímu obědu venku v pergole. Tolik jsme se těšili, až si do ní o víkendu sedneme a s rodinou či přáteli si prostě budeme užívat víkendu a volna. Kvůli tomu jsme si vlastně to posezení stavěli; povedlo se nám podle našich představ. Jenže!

Každý víkend náš sused řeže cirkulárkou od rána do večera, prohání motorovou pilu nebo sekačku bez přestání, a to bez ohledu na skutečnost kolik je právě hodin, zda máme návštěvu, zda je svátek, zda sedíme u oběda atd. V několika obcích byly zavedeny vyhlášky snažící se díky mnoha oprávněným stížnostem tuto problematiku nějak řešit. Ovšem v praxi je vyhláška pouze papírem a není-li ochota, ohleduplnost a vůle dopřát sobě i svým susedům právo na klid a odpočinek, kdy se můžeme o víkendu konečně trochu prospat, kdy si můžeme užívat

vysněné nedělní „snídaně v trávě“, a v čase nedělního klidu načerpat síly a odpočinout si, je zbytečné všechno počínání i vzdor. Mnohdy nepomůže ani v klidu vyslovené přání přes plot. Naopak přichází jakási hloupá i agresivní odvěta, sladká pomsta v podobě ještě většího pracovního nasazení se zapojením dalších členů rodiny. „Však my jim ten víkend osladíme, když jsou tak nesnášenliví! Máme právo na to si dřevo nařezat, trávu posekat, jindy nemáme čas! My na rozdíl od nich pořád makáme a neflákáme se u knížek a nevysedáváme u internetu“! Nemyslíte draží přátelé a spoluobčané, že je třeba se nad svým počínáním hlouběji zamyslet? Dříve platilo velmi skvělé, životu prospěné pravidlo: **„Co nechceš, aby ti jiní činili, nečiň ty jim.“** Toto tzv. zlaté pravidlo se netýká pouze prací na zahradě a kolem domu, ale jeho jemné i tvrdé zákonitosti se odehrávají na všech úrovních našeho života. Agresivita se v zákonité době vrací agresorovi, zlé úmysly přichází zpět jako bumerang ve chvíli a v podobě, kterou nikdo z původců nečekal. Je možné, že tento zákon někdo ještě neobjevil. Přesto platí velmi tvrdě pro všechny.

Touto krátkou úvahou bych rád vyzval k větší ohleduplnosti, protože je v zájmu nás všech! K zamyšlení nad tím, zda své některé práce, které mohou sousedy obtěžovat hlukem, prachem, kouřem, nemohu přeci jen přesunout z nevhodné doby, z nedělního odpoledne či klidného letního podvečera nebo z doby nedělního oběda na jiný čas apod. Je možné, že kultura našeho života dostane najednou jiný rozměr, že si ve svém životě začneme více vážit i práva na odpočinek a klid, více než práva si pořezat pár polen v době, kdy tím bezohledně zasahujeme do práv druhých. Bez odpočinku a klidu není možné být zdravým, takže se pak nedivme, když přichází stále více a více nemocí a potíží i v oblasti mezilidských vztahů. Měl jsem možnost být o víkendech několikrát v Rakousku a doslova mě šokoval nedělní klid všude na venkově i ve městech. Připadalo mi, že procházím oázami klidu. Lidé zde pochopili už dávno, že klid je nesmírně důležitá součást života v ten jeden nedělní den. Možná by bylo dobré si to jednou vyzkoušet, a objevit balzám a elixír zdraví. Pokud by někdo rád vyjádřil svůj názor k tomuto textu, je možné napsat do Zpravodaje, na stránky obce, a přispět k zlepšení této situace.

Děkuji za vaši pozornost a zamyšlení!

Obyvatel Broum

Hasiči informují

Krajská soutěž v požárním sportu Kladno

Na okresním kole v požárním sportu na Chyňavě naše mužské družstvo vybojovalo ve své kategorii 1. místo. A to znamená také postup na kolo krajské, konané o víkendu 23. – 24. června v Kladně, kterého se účastní 12 okresů. Reprezentovat Berounský okres jsme jeli letos již podruhé, takže jsme tušili, co nás zde čeká. Úroveň soutěže už je opravdu vysoká, probíhá i zároveň s družstvy profesionálních hasičů. Naše soutěžní družstvo bylo v sestavě: Karel Císař st., Karel Císař ml., Jirka Závora, Luděk Schovánek, Patrik Schovánek, Jirka Rosenbaum, Michal Tvrďý, Vojta Balvín a jako posila Lukáš Stehlík ze Zaječova, kterému děkujeme za cennou pomoc.

V kategorii žen takto vypomocet vítěžkám okresu s námi jely z našeho sboru Kateřina a Michaela Malcovy.



Sobota byla zahájena během na 100m překážek a štafetami. Běh na 100m překážek sami nepovažujeme za naši silnou disciplínu, jelikož se s ní na jiných soutěžích téměř nesetkáváme. Naše výkony tedy byly závislé na několika málo trénincích. Proto zde hrála opravdu velkou roli i nervozita. Ale i přes nějaké chyby i chybky jsme zvládli všichni poměrně úspěšně své dva pokusy. Ze započítaných časů jsme obdrželi 11. místo. Odpoledne proběhly štafety, kde jsme opět měli dvě, z nichž rychlejší běh obsadil také 11. místo. V neděli jsme soutěžili v požárním útoku, na který jsou také 2 pokusy. Druhý pokus jsme ale měli neplatný – s příchodem vody nám vylétla hadice ze stroje. Započítaný první útok přinesl 8. místo. A ačkoli jsme si celkově odvezli 11. místo, zklamání určitě nejsme. Pro nás už účast na této soutěži je úspěchem a zdrojem dalších zkušeností.

Historie lesních řemesel na Křivoklátsku

(z publikace KŘIVOKLÁTSKO, PŘÍBĚH KRÁLOVSKÉHO HVOZDU – Karel Žák, Martin Majer, Petr Hůla, Václav Cílek)

Čtvrté pokračování:

(3. pokračování je ve Zpravodaji č. 5)

Flus s obsahem obvykle mezi 30 a 90 % uhličitanu draselného se pro další použití drtil na prášek, častěji se však dále upravoval vypálením v kalcinační peci, kde ztratil zbytek organických látek a vody a získal bělavou barvu. Této upravené a mnohem kvalitnější surovině se obvykle říkalo *potaš*. Spotřeba dřeva na výrobu potaše byla obrovská. Lze odhadnout, že z jednoho plometru bukového dřeva lze vyrobit asi 1 kilogram kalcinované potaše. Ani vyloužený popel nepřišel obvykle nazmar, dal se využít jako hnojivo na pole.

Někteří autoři mají tendenci nazývat tyto výrobní nejen flusárny, ale také často *draslárny* nebo *potašárny*. My se raději držíme tradičního názvu flusárny a domníváme se, že ve větších lesních komplexech to mohly být někdy i provozovny nestálé, které se se svými káděmi a kotli pohybovaly po krajině tam, kde právě byla k dispozici dřevní hmota. Ovšem kalcinace flusu již vyžadovala solidní zděnou pec a stálou stavbu. Za častější případ v rozsáhlých zalesněných územích proto považujeme buď oddělenou výrobu surového flusu, nebo výrobu dřevního popela přímo v lesích a jeho dopravu ke zpracování do výrobních center. Rafinaci flusu kalcinací si mohly provádět i samy sklárny.

V době narůstajícího nedostatku dřeva v 18. a 19. století měly městské domácnosti i řemeslníci dokonce povinnost dřevný popel shromažďovat a předávat k dalšímu zpracování na potaš dílnám, které již měly vyluhovací i kalcinační provoz na jednom místě. O dřevný popel byl velký zájem, sloužil totiž jako surovina *mydlářům* i při výrobě sanytru (dusičnanu draselného) nezbytného pro produkci střelného prachu. Dřevný popel a od něj odvozené produkty se využívaly v textilní výrobě i papírenství a kromě toho se dal použít jako hnojivo. Proto zaznamenáváme spory mezi drasláři a mydláři týkající se dodávek dřevního popela (například v Rokycanech). Různé recyklační technologie včetně sběru kůží, papíru a starých hadrů byly často v rukách chudých židů, kteří ovládali i výrobu a prodej potaše.

Potaš byl jednou ze základních surovin k tradiční výrobě skla. Čistý křemen má velmi vysokou teplotu tání a teprve přidáním vhodných tavidel se tato teplota sníží. Tradiční výroba ve středomořské oblasti, nebo všude tam, kde byla dostupná *soda* (sodný karbonát) využívala jako tavidlo sodu a produkovala sodná nebo vápenatosodná skla. Soda byla získávána pálením mořských řas nebo rostlin rostoucích na zasolených půdách a následným vyluhováním popela. V našich podmínkách byla soda zpočátku nedostupná, takže historické sklárny používaly vesměs jako tavidlo potaš a vyráběly skla draselná, resp. přidáním mletého vápence skla vápenatodraselná. Oproti v té době nejslavnějšímu sklu benátskému byli čeští skláři místní surovinou znevýhodněni. Vápenatodraselná sklovina rychleji tuhne a má menší rozsah teplot, při kterých ji lze zpracovávat.

(*Flusárna dodávající potaš broumské sklárně bývala zřejmě v Luhu, místní částí Broum, v místě, kde dnes stojí dům č.p. 43. Při výkopech zde byly nalezeny silné vrstvy vylouženého popela.*)

Pokračování příště.

Kronikář obce

Svatý Medard a slunovrat

Svatý Medard pocházel z francouzského šlechtického rodu. Od dětství projevoval milosrdnou lásku a soucit s trpícími. Celý život zasvětil konání dobra a tajně pomáhal, kde bylo třeba. Nepřátelům se bránil pouze bezmeznou láskou. V sedmdesáti letech byl jmenován biskupem. Podle legendy jej zastihla bouře v přírodě, když byl ještě malý chlapec. Náhle se nad ním objevil obrovský orel a svými křídly jej ochránil před deštěm. Proto je Medard svázán s počasím a sedláci k němu vznášejí prosbu za dobrou úrodu a proti deštivému počasí o senách. Je také patronem sedláků, pastýřů, vinařů, sládků a vězňů. Je však považován i za patrona zlodějů pro svůj milosrdný postoj, který však měl zločince obrátit na správnou cestu. Vyprávělo se mnoho příběhů, kdy propustil zloděje pouze s napomenutím. Zavedl také „růžovou slavnost“, při níž byla vyhlášena nejctnostnější panna v kraji. Na šatech měla uvázanou modrou stuhu, do kostela ji provázelo dvanáct družiček a u oltáře jí vložili na hlavu věnec bílých růží. Slavnost se pak konávala po celá staletí a rozšířila se i na Moravu. V roce 1356 získal Karel IV. pro pražský chrám část ostatků svatého Medarda, můžeme jej tedy prosit i my. Prosba prý pomáhá od bolesti zubů a proti horečce a choromyslnosti.

V minulém týdnu proběhl letní slunovrat, který na severní polokouli nastává okolo 21.června, kdy Slunce doputuje k obratníku raka a bude se vracet zpět k rovníku. Vychází na obzoru v nejsevernějším bodě horizontu a dosahuje vrcholu, je nejdelší den a tedy nejkratší noc. Slunce je zdrojem světla a tepla, nezbytných předpokladů pro dobrou úrodu. V den slunovratu se ale začíná odvracet. Naši předkové se snažili pomocí různých rituálů a kouzel posílit jeho slábnoucí moc, zapalovali ohně věřice, že jejich teplo pomůže slunci k doplnění sil. Oslavy toho dne mají kořeny v dávné minulosti, pocházejí z pohanských dob a slaví se po celém světě. Slunce, zdroj života, ovládá den a noc, tedy i noc slunovratu skrývající mnohá temná tajemství. Ranní rosa po východu slunce má toho dne čarovnou sílu, zkrášluje tvář a slouží k očištění. Voda z čistého pramene nebo studánky se v době slunovratu považovala za léčivou, věřilo se, že vyhojí všechny nemohy. Také byliny sbírané v den slunovratu mají největší léčivou moc. Oslavy se však později mnohde přesunuly na noc svatojánskou, přičemž řada prastarých zvyků zůstala zachována. Podle keltské tradice se pro štěstí v noci dávají do oken zapálené svíce a na dveře obydlí malý věnec s letními květy. Byliny se na svatého Jana vyznačují zvláštní mocí. Některé mají moc očarovat láskou, jiné chrání před nemocemi, zlými mocnostmi a před kouzly. Dívky hledaly devatero kvítí, směs devíti bylin, které se sbíraly o půlnoci na devíti lukách a mezích. Po celou dobu nesmělo děvče promluvit ani se ohlédnout. Pletly se z nich věnečky, které si o svatojánské noci dívky dávaly pod polštář, aby ve snu uviděly svého budoucího ženicha. Někde bývalo zvykem ráno hodit věnec do vody a na hladině se měla zjevit tvář vyvoleného. Kouzelné byliny se krajově liší. Devatero kvítí ale vždy obsahuje třezalku, které se lidově říká svatojánské koření nebo bylina svatého Jána.

Oznámení - Upozornění obecního úřadu

MUDr. Josef Aušteda - dovolená od 20.6. do 9.7.2018. Zástup MUDr. Neužil Cerhovice, každý den od 8.00 do 12.00, tel. 311 577 559.

MUDr. Petr Šmíd – ve středu 4.7. odpadá ordinace v Broumech. Ordinace v Žebráku 7.30 – 12.00 hod
Dovolená v ordinaci Mudr. Šmída od 9.7. – 16.7. 2018 a 20.8. – 24.8. 2018

MUDr. Flemler a Šmíd oznamují, že v období letních prázdnin bude ordinace ve středu zkrácena do 16.00. Od 16.00 – 17.00 hod. pouze po telefonické dohodě.

Mudr. Flemler oznamuje, že v období letních prázdnin ordinace v pondělí, úterý a čtvrtek bude zkrácena do 12.30 hod a ordinace v pátek do 11.00 hod.

Ordinace v Broumech bude ve dnech 18.7., 1.8., 15.8., 29.8.

INZERCE - INZERCE - INZERCE - INZERCE - INZERCE - INZERCE - INZERCE - INZERCE

Realitní služby

Využijte mých služeb se zájemem mezinárodní realitní sítě RE/MAX. Budu se na vás těšit.



RE/MAX
G8 Realty 2
Realitní služby,
jaké si přejete

Mgr. Jana Čermochová

Realitní makléřka

+420 605 284 059

jana.cermochova@re-max.cz

www.re-max.cz/janacermochova

Sběrné místo – svoz plastů se koná v **sobotu 7.července 2018**. Sběrný dvůr otevřen v době od 9 do 11 hodin. Pokud potřebujete do sběrného dvora mimo sběrnou sobotu je možné se domluvit se správcem.

Uložiště zeminy – z názvu je patrné, že sem patří pouze hlína a kamení z výkopu nebo zemních úprav. Nepatří sem stavební materiál jako suť, beton, tašky, dlaždičky a podobně.

Vzhledem k tomu, že přibývá materiálu, který sem nepatří, bude uložisko namátkově monitorováno.

Sběrné místo i uložisko zeminy má na starosti správce, kontakt na něho získáte na OÚ.

Přejeme všem klidné prožití dovolených a prázdnin.